
 

Θέμα: «Ζητείται Γνωμοδότηση»  
 

Σχετ. το υπ’ αριθμ. πρωτ. Γ3α/ΓΠ 650/7-01-2022 έγγραφο τoυ Τμήματος Α’ της Δ/νσης 

Ψυχικής Υγείας 

 

Με το ανωτέρω σχετ. έγγραφο του Τμήματος Α’ της Δ/νσης Ψυχικής Υγείας 

διαβιβάστηκε στην Ειδική Επιτροπή Ελέγχου Προστασίας των Δικαιωμάτων των Ατόμων 

με Ψυχικές Διαταραχές (εφεξής Ειδική Επιτροπή) το από 30-12-2021 έγγραφο της 

Ομοσπονδίας Φορέων Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης και Ψυχικής Υγείας «ΑΡΓΩ» με 

θέμα «Επικαιροποίηση Μέτρων Πρόληψης για την προστασία της Δημόσιας Υγείας από 

τον Sars-Cov-2 κατά τη λειτουργία των Μονάδων Ψυχικής Υγείας στη τρέχουσα φάση της 

αυξημένης διασποράς του ιού στον πληθυσμού», και ζητείται η χορήγηση γνωμοδότησης 

επί της παραγράφου 3 του κειμένου. 
 

Επί του ανωτέρω αιτήματος η Ειδική Επιτροπή γνωμοδοτεί τα ακόλουθα:   
 

Η Ειδική Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη: 

α) τις διατάξεις της Σύμβασης για την Προστασία των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 

και των Θεμελιωδών Ελευθεριών, της Σύμβασης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με 

Αναπηρίες κ.ά., με τις οποίες απαγορεύεται κάθε μορφής διάκριση λόγω αναπηρίας, 

σωματικής και ψυχικής, 

β) την Κ.Υ.Α αρίθμ. Δ1α/Γ.Π.οικ. 746/8-1-2022 (ΦΕΚ Β’ 32/8-01-2022), 
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«Αντικατάσταση της υπό στοιχεία Δ1α/ ΓΠ.οικ.81558/29.12.2021 κοινής υπουργικής 

απόφασης «Έκτακτα μέτρα προστασίας της δημόσιας υγείας από τον κίνδυνο περαιτέρω 

διασποράς του κορωνοϊού COVID-19 στο σύνολο της Επικράτειας, για το διάστημα από 

την Πέμπτη, 30 Δεκεμβρίου 2021 και ώρα 6:00 έως και τη Δευτέρα, 17 Ιανουαρίου 2022 

και ώρα 6:00» (Β’ 6290/2021), 

γ) την  υπ. αρίθμ. πρωτ Γ3α,β/Γ.Π.οικ. 19678/19-3-2020 Απόφαση του Υπουργού 

Υγείας, περί των μέτρων πρόληψης για την προστασία της δημόσιας υγείας και 

αντιμετώπισης κρουσμάτων ασθενών με κορωνοϊό στις Μονάδες Ψυχικές Υγείας της 

Χώρας, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, 

δ) την  υπ. αρίθμ. Πρωτ.  Γ3α,β/Γ.Π.οικ.36353/9-6-2021  Επικαιροποίηση μέτρων 

πρόληψης για την προστασία της δημόσιας υγείας και αντιμετώπισης κρουσμάτων 

ασθενών με κορωνοϊό στις Μονάδες Ψυχικής Υγείας της χώρας, κατά τη φάση σταδιακής 

άρσης των περιορισμών Απόφαση Υφυπουργού Υγείας, 

ε) Το υπ. αριθ. πρωτ. 522/23-4-2020 έγγραφο της Ειδικής Επιτροπής Ελέγχου για 

την Προστασία των δικαιωμάτων των ψυχικά ασθενών.  

 

Η Ειδική Επιτροπή έχοντας πλήρη επίγνωση της κρισιμότητας της κατάστασης λόγω 

της μεγάλης διασποράς και μεταδοτικότητας του ιού SARS-Cov-2 στο σύνολο του 

πληθυσμού και αναγνωρίζοντας το με αυταπάρνηση έργο των εργαζομένων στις 

Μονάδες Ψυχικής Υγείας, οι οποίοι φροντίζουν τους ασθενείς και ωφελούμενους, όχι 

μόνο να μην μολυνθούν από τον κορωνοϊό, αλλά  κυρίως να λαμβάνουν κατάλληλες 

υπηρεσίες ψυχικής υγείας, θεωρεί ότι τα μέτρα πρόληψης κατά του κορωνοϊού πρέπει 

να σέβονται και προστατεύουν τα δικαιώματα των ατόμων με ψυχικές διαταραχές, όπως 

το δικαίωμα στην αξιοπρέπεια, στη μη διακριτική μεταχείριση, στη ψυχική υγεία και 

ψυχοκοινωνική αποκατάσταση.  Σε κάθε περίπτωση τα μέτρα πρόληψης θα πρέπει να 

είναι τα απολύτως αναγκαία και αναλογικά, ώστε να αποφεύγεται η αρνητική 

επίδρασή τους στην πορεία της ψυχικής ασθένειας, τόσο των ληπτών υπηρεσιών 

ψυχικής υγείας, όσο και των νοσηλευόμενων σε νοσοκομεία ή ιδιωτικές ψυχιατρικές 

κλινικές (ΜΨΥ) όσο και των ωφελούμενων σε Μονάδες Ψυχοκοινωνικής 

Αποκατάστασης (ΜΨΑ). 

Δεδομένου ότι η χώρα δεν βρίσκεται σε κατάσταση lock down και όλες οι 

δραστηριότητες βρίσκονται σε λειτουργία, τηρουμένων υγειονομικών πρωτοκόλλων 

και μέτρων ασφαλείας κατά του κορωνοϊού (βλ γενικοί ή ειδικοί κανόνες Κ.Υ.Α αρίθμ. 

Δ1α/Γ.Π.οικ. 746/8-01-2022, Πίνακας Α και Β) αποτελεί διακριτική μεταχείριση και 

παραβιάζει ευθέως τα δικαιώματα των ατόμων με ψυχικές διαταραχές/αναπηρίες η 

αναστολή θεραπευτικών και ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης δραστηριοτήτων, 

ατομικών ή κατά μικρές ομάδες θεραπευτικών δια ζώσης συνεδριών, επισκεπτηρίου, 

άδειας ή νέας μετάβασης σε ΜΨΑ. Συνεπώς, στις παραπάνω περιπτώσεις, εφαρμογή 

έχει η  Κ.Υ.Α αρίθμ. Δ1α/Γ.Π.οικ. 746/8-01-2022  σε συνδυασμό   με   την  υπ. αρίθμ. πρωτ  



Γ3α,β/Γ.Π.οικ.36353/9-6-2021 Απόφαση της Υφυπουργού Υγείας.  

 

Πιο συγκεκριμένα, α) Όσον αφορά την «αναστολή της αυξημένης 

δραστηριοποίησης ενοίκων στεγαστικών δομών στην κοινότητα …» εφαρμογή έχει  η 

προβλεπόμενη στην  υπ. αρίθμ. Πρωτ.  Γ3α,β/Γ.Π.οικ.36353/9-6-2021 Απόφαση για τη 

«μετακίνηση των ωφελούμενων» για «Ένοικους που ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες, 

Λοιπούς Ένοικους χαμηλής λειτουργικότητας, Λοιπούς  Ένοικους υψηλής 

λειτουργικότητας), η οποία δημιουργεί ένα πλαίσιο κανόνων, τηρουμένων σε κάθε 

περίπτωση των υγειονομικών πρωτοκόλλων και μέτρων ασφαλείας κατά του κορωνοϊού, 

όπως ορίζονται στην ως άνω Κ.Υ.Α. 

 

β) όσον αφορά το επισκεπτήριο, η επίσκεψη σε ασθενείς/φιλοξενούμενους θα πρέπει να 
πραγματοποιείται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα μέτρα του Παραρτήματος Ι υπό Α’ της 
ανωτέρω ΚΥΑ, σύμφωνα με την οποία ισχύουν οι κατωτέρω κανόνες επισκεπτηρίου:   

 «Η επίσκεψη σε ασθενείς/φιλοξενούμενους πραγματοποιείται αποκλειστικά και μόνο σε 
εξωτερικούς χώρους με υποχρεωτική χρήση μάσκας υψηλής αναπνευστικής προστασίας 
(FFP2 ή N95) ή εναλλακτικά διπλής μάσκας (χειρουργικής και υφασμάτινης) από τον 
επισκέπτη και τον ασθενή/φιλοξενούμενο και εφαρμογή υγιεινής χεριών και μέτρων 
αναπνευστικής υγιεινής. 

 Η επίσκεψη σε προκαθορισμένους εσωτερικούς χώρους (μονόκλινο δωμάτιο ή  
κοινόχρηστος χώρος) επίσκεψης μπορεί να πραγματοποιηθεί αν ο επισκέπτης και ο 
φιλοξενούμενος/ασθενής είναι πλήρως εμβολιασμένοι. Σε αυτήν την περίπτωση δεν θα 
πρέπει στον χώρο της επίσκεψης να βρίσκεται άλλος φιλοξενούμενος/ασθενής. Στην 
περίπτωση που ο επισκέπτης και ο φιλοξενούμενος/ασθενής είναι πλήρως 
εμβολιασμένοι μπορεί να επιτραπεί η στενή σωματική επαφή (π.χ. εναγκαλισμός) μεταξύ 
τους ή η μη χρήση μάσκας εφόσον ο έλεγχος για SARS-CoV-2 στον οποίο έχει υποβληθεί ο 
επισκέπτης είναι αρνητικός. 

 Όλοι οι επισκέπτες, υποχρεούνται σε εργαστηριακό έλεγχο για SARS-CoV-2. Οι 
επισκέπτες που δεν είναι πλήρως εμβολιασμένοι και δεν διαθέτουν πιστοποιητικό 
νόσησης, σύμφωνα με τις παρ. 2 και 3 του άρθρου 9, αντίστοιχα, οφείλουν να 
προσκομίσουν κατά την είσοδό τους στη δομή αρνητικό αποτέλεσμα μοριακού 
εργαστηριακού ελέγχου (PCR), ο οποίος πραγματοποιείται έως και σαράντα οκτώ (48) 
ώρες πριν από την ώρα της επίσκεψης.  

Οι επισκέψεις προγραμματίζονται από τη Μονάδα σε προκαθορισμένα ραντεβού με 
τήρηση βιβλίου επισκεπτών. 

Αν οι επισκέψεις των φιλοξενούμενων/ασθενών πραγματοποιούνται στον ίδιο χώρο και 

την ίδια ώρα από διαφορετικούς επισκέπτες, είναι υποχρεωτική η τήρηση μέτρων 

κοινωνικής αποστασιοποίησης μεταξύ των διαφορετικών επισκεπτών των 

φιλοξενούμενων/ασθενών. Η ελάχιστη απόσταση μεταξύ των επισκεπτών ορίζεται στα 

τέσσερα (4) μέτρα. Τα παραπάνω αφορούν επισκέψεις μόνο σε εξωτερικούς χώρους. Οι 

επισκέψεις σε εσωτερικούς χώρους επιτρέπονται σε περιπτώσεις αδυναμίας μετακίνησης 



του φιλοξενούμενου/ασθενή ανεξάρτητα από την κατάσταση εμβολιασμού του 

επισκέπτη ή του φιλοξενούμενου/ασθενή. Σε αυτήν την περίπτωση δεν θα πρέπει στον 

χώρο της επίσκεψης να βρίσκεται άλλος φιλοξενούμενος/ασθενής. Πριν από την 

επίσκεψη ο επισκέπτης ενημερώνεται από το προσωπικό της Μονάδας για την τήρηση 

μέτρων προστασίας κατά την επίσκεψη.»  

 

Σε όλες τις άλλες περιπτώσεις τυχόν απαγόρευσης του επισκεπτηρίου (πχ. ασθενής σε 

καραντίνα, οικείος σε καραντίνα), θα πρέπει να διευκολύνεται σε όλες τις μονάδες 

ψυχικής υγείας, η επικοινωνία των νοσηλευομένων και των ωφελουμένων μέσω των 

κινητών τηλεφώνων και βιντεο-συνομιλίας με τα συγγενικά ή φιλικά τους πρόσωπα, 

καθώς και η πρόσβαση στο internet, ιδιαίτερα στις μονάδες ψυχοκοινωνικής 

αποκατάστασης, εφόσον υπάρχει τέτοια δυνατότητα.  

 

 
  
                                                  Για την Ειδική Επιτροπή 

 

                                               Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 

 

                                                      ΜΑΡΙΑ ΜΗΤΡΟΣΥΛΗ 
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